
主讲老师牟立志



粉笔名师好课课程顾问



1

一般增长率 (讲义)

一、“r=增长量/ (现期-增长量) = (现期-基期) /基期”计算的习惯优化

2020 年，全国职工基本医疗保险 (以下简称职工医保) 参保人数持续增加， 

基金收支规模基本稳定。参加职工医保 34455 万人，比上年同比增加 1530 万人。

1. (2022 广东) 2020 年，全国参加职工医保人数同比增长约 (  ) 。

A.4.6%

C.6.2%

B.5.4%

D.7.1%

2. (2018 浙江) 2016 年该市上划中央收入同比约增长了：

A.37%

C.51%

B.44%

D.58%
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3. (2018 国考) 2016 年在线旅游市场交易规模约比上年增加了： 

A.132%                          B.63%

C.104%                          D.37%
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4. (2019 广东) 2017 年，A 省单位耕地面积农药使用量比 2015 年约 (  ) 。

A.增加 7.5%                     B.下降 7.5%

C.增加 13.5%                    D.下降 13.5%

二、“已知：现期、基期，比较r”的习惯优化

1. (2018 联考) 2013~2016 年期间，我国移动宽带用户数同比增长最快的 

年份是：

A.2013 年                       B.2014 年

C.2015 年                       D.2016 年

2. (2018 辽宁) 下列年份中，外商投资企业进出口总额同比增速最快的是：

A.2008

C.2011

B.2010
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D.2017
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3. (2020 山东) 2011—2017 年间，我国生物质发电年末装机容量同比增速

最快的年份是：

A.2011 年

C.2014 年

B.2013 年

D.2017 年

4. (2022 联考) 2016—2021 年我国公共充电桩数量同比增速最大的年份是：

A.2016 年                       B.2019 年

C.2020 年                       D.2021 年
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5. (2021 江苏) 2014-2019 年全球卫星产业收入增长最快的年份是：

A.2014 年

C.2017 年

B.2015 年

D.2018 年

三、“特定增长率比较”的速算技巧

1. (2020 国考) 2011—2018 年间，我国海洋主题公园非门票收入同比增速 

超过 10%的年份有几个？

A.5

C.3

B.6

D.4
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2. (2021 国考) 2014~2019 年间，全国地铁运营线路长度同比增长 20%以 

上的年份有几个？

A.1

C.3

B.2

D.4

3. (2021 北京) 根据资料中所给数据和预测，2014-2022 年间该地区公有云 

市场规模同比增速超过 50%的年份有几个？

A.6                             B.5

C.4                             D.3
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4. (2021 上海) 2018 年，全国法人单位数量比 2013 年增长 100%以上的行

业门类有 (  ) 个。

A.8                             B.9

C.10                            D.11
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5. (2021 联考) 2019 年 7 月上旬，价格环比涨幅超过 1%的生产资料有：

A.6 种

C.8 种

B.7 种

D.9 种
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一般增长率 (笔记)

本节内容

一、“r=增长量/ (现期-增长量) = (现期-基期) /基期”计算的习惯优化 

二.“已知：现期、基期，比较r”的习惯优化

三、“特定增长率比较”的速算技巧

【注意】本节内容：

1.“r=增长量/ (现期-增长量) = (现期-基期) /基期”计算的习惯优化： 

少列式、少计算，尽量瞪出答案。

2.“已知：现期、基期，比较r”的习惯优化：涉及相关技巧和思维转换。 

3.“特定增长率比较”的速算技巧：对思维进行优化。

“r=增长量/ (现期-增长量) = (现期-基期) /基期”计算的习惯优化 

优化方法：

①心里记住核心公式“r=增长量/基期”

②口算减法、 口算除法 

精确计算过程→分段

操作：在口算能力范围之内，分段计算避免借位

例：6052-5123=  2783-552=  2038-1761=

大致估算过程→截位修正

操作：截两位修正第三位

例：2466-1309=  2605-2548=  2774-2690=

【注意】“r=增长量/ (现期-增长量) = (现期-基期) /基期”计算的习惯： 

1.优化方法：
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(1) 心里记住核心公式“r=增长量/基期”，增长的部分相对于基期而言的 

占比，对于增长量和基期，考试时常会直接给一个，再用减法去求另一个。

(2) 口算减法、 口算除法：对于一步加减法，要会口算。 

2.计算：
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(1) 精确计算过程→分段。

①操作：在口算能力范围之内，分段计算避免借位，

②例：

6052-5123=？，两位、两位计算，即 60-51、52-23，原式=929。 

2783-552=？，两位、两位计算，即 27-5、83-52，原式=2231。 

2038-1761=？，三位、一位计算，即 203-176、8-1，原式=277。

(2) 大致估算过程→截位修正。大多数人能口算出两位加减法。

①操作：截两位修正第三位。先计算出前两位的差值，再观察后面是否进行 

了借位。

②例：

2466-1309=？，先截两位计算，即 24-13=11，观察后面没有借位，则原式 

=1100
+
。

2605-2548=？，注意截的两位要有价值，首位都是 2，此时往后截两位，即 

60-54=6，观察后面发生了借位，即原式=60
-
。

2774-2690=？，注意截的两位要有价值，首位都是 2，此时往后截两位，即 

77-69=8，观察后面没有借位，则原式=80
+
。

万金油：百化分之特殊数字

注：一般资料分析中计算，多数不考虑位数，所以：

遇到 25%、2.5、25、250，想_____

遇到 33%、3.3、33、330，想_____

遇到 50%、5、50、500，想____

遇到 12.5%、12.5、125，想_____

遇到 14.3%、14.3、143，想_____

遇到 16.7%、16.7、167，想____

【注意】百化分之特殊数字：一般资料分析中计算，多数不考虑位数。
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1.遇到 25%、2.5、25、250，想 1/4，比如 A/25%=1*4，在不考虑位数时， 

2.5、25、250 均可以想到 1/4。

2.遇到 33%、3.3、33、330，想 1/3。
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3.遇到 50%、5、50、500，想 1/2。

4.遇到 12.5%、12.5、125，想 1/8。

5.遇到 14.3%、14.3、143，想 1/7。

6.遇到 16.7%、16.7、167，想 1/6。

2020 年，全国职工基本医疗保险 (以下简称职工医保) 参保人数持续增加， 

基金收支规模基本稳定。参加职工医保 34455 万人，比上年同比增加 1530 万人。

1. (2022 广东) 2020 年，全国参加职工医保人数同比增长约 (  ) 。

A.4.6%

C.6.2%

B.5.4%

D.7.1%

【解析】1.增长+%，增长率问题。

方法一：常规思路。定位材料，给出增长量和现期，所求=2530/(34455-1530) 

≈1530/32900，观察选项，选项差距大，分母截两位，原式化为 1530/33，首位 

商 4，对应 A 项。

方法二：定位材料，给出增长量和现期，给出分子，口算出分母，344-15=329， 

直接看成 33 开头，即所求=1530/33 (不考虑位数) ，看到 33 考虑 1/3，上式化 

为 1530*3，结果对应 A 项。【选 A】

2. (2018 浙江) 2016 年该市上划中央收入同比约增长了：
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A.37%

C.51%

B.44%

D.58%

【解析】2.增长+%，增长率问题。

方法一：图表给出现期、增长量，直接列式计算 16.02/ (47.57-16.02) ≈

16.02/31，结果商 5，还需进一步计算出第二位，虽然可以算出答案，但是较为
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耗时。

方法二：定位材料，给出增长量和现期，给出分子，口算出分母，47-16=31，

16/31 结果 5 开头，但到不了 58，对应 C 项。【选 C】

3. (2018 国考) 2016 年在线旅游市场交易规模约比上年增加了：

A.132%

C.104%

B.63%

D.37%

【解析】3.增长率问题。定位图表，给出现期、基期，即给出了分母部分，

先口算分子，选项差距大，估算即可。61-44，后面发生了借位，即分子=16
+
， 

16/44，首位商 3，定位 D 项。【选 D】

4. (2019 广东) 2017 年，A 省单位耕地面积农药使用量比 2015 年约 (  ) 。

A.增加 7.5%                     B.下降 7.5%

C.增加 13.5%                    D.下降 13.5%
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【解析】4.上升/下降+%，增长率问题。定位图表，给出现期、基期，即给 

出了分母部分，无需直接套公式计算。先观察数据，2017 年比 2015 年明显是下 

降，排除 A、C 项。先口算分子，59-47=12，12/159 商不到 10%，对应 B 项。【选

B】

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要

下载或阅读全文，请访问：

https://d.book118.com/985114241204012010

https://d.book118.com/985114241204012010

